

СПОРТКОМПЛЕКС «ОЛИМПИЙСКИЙ»

РОССИЙСКИЙ
РЕСПУБЛИКАНСКИЙ
СОВЕТ ДСО «СПАРТАК»



КРЫТЫЙ СТАДИОН

ФУТБОЛ

ЗИМНЕЕ ПЕРВЕНСТВО
ДСО
„СПАРТАК“

НА ПРИЗ ЗАСЛУЖЕННОГО МАСТЕРА СПОРТА
АЛЕКСАНДРА ПЕТРОВИЧА СТАРОСТИНА

18—25 января 1987 г.



ПРОГРАММА

г. Москва

ЗНАМЕНИТЫЙ КАПИТАН

С 1983 года спартаковские команды на своем зимнем первенстве оспаривают призы памяти заслуженного мастера спорта А. П. Старостина.

Александр Петрович Старостин (1903—1981) — из знаменитой плеяды братьев Старостиных, был одним из выдающихся игроков на заре советского футбола. В 30-е годы это был лучший в стране правый защитник.

Играть в футбол он начал в 1918 г. в команде Русского гимнастического общества. В 1922—1937 гг. выступал за Московский клуб спорта, «Красную Пресню», «Пищевики», «Дукат», «Мукомолы», «Промкооперацию» — за все те клубы, которые в той или иной мере были прообразами будущего «Спартака», и, наконец, — за «Спартак». До последнего своего матча в 1937 г. Александр Старостин продолжал оставаться одним из лучших советских футболистов, ведущим в своем амплуа. «Исключительное знание места, понимание стратегии матча, наконец, умение ликвидировать опасный момент именно тогда, когда этого требует ход игры, — качества Старостина как игрока», — писал один из первых теоретиков в советском футболе М. Ромм.



1936 г. Сборная Москвы перед отъездом во Францию. Второй слева — капитан команды Александр Старостин

Повязка капитана «Спартака», сборных Москвы и СССР перешла к Александру Старостину от старшего брата Николая. Выделяя отвагу в игре Александра Старостина, заслуженный тренер СССР М. Якушин одновременно отмечал, что «в обращении Александр был человеком мягким... Любил пошутить, разыграть». И далее, цитируя Якушина:

«Александр был защитником. При системе «пять на линию» от игрока этого амплуа требовались тонкие позиционные действия... Александр Старостин обладал чутьем, как говорили тогда, стратегического узла атаки, мог предвидеть ее развитие, а следовательно, и заранее предопределить ту точку поля, где наступление соперников должно было найти свое завершение. Неискушенным любителям футбола поэтому представлялось каким-то чудом, что после сложных комбинационных атак соперника мяч оказывался чаще всего в ногах этого игрока. Почему это происходило на самом деле, мы уже знаем.

Опережая в какой-то степени свое время, Александр Старостин первым из наших защитников отказался от отбойной игры. Овладев мячом, он старался точно передать его партнеру, становясь, таким образом, еще и организатором атак».

Писатель Лев Кассиль, много общавшийся с Александром Старостиным, так писал о нем: «Он наиболее культурный, самый начитанный из наших известных футbolистов. В нем нет спортивной узости, от которой у нас не избавились многие».

Одним из первых советских футbolистов Александр Старостин в 1936 г. стал заслуженным мастером спорта, а год спустя был в числе первых спортсменов-орденоносцев — удостоился ордена Трудового Красного Знамени.

Закончив выступления, Александр Петрович Старостин долгое время был на административной работе, в частности, заведовал Центральной базой спортивных товаров, но продолжал оставаться в футболе как общественник. Более десяти лет подряд он возглавлял Федерацию футбола РСФСР.

Память об Александре Петровиче Старостине, истинном рыцаре большого футбола, хранится в сердцах всех, кому близки и дороги подлинные идеалы спортивной доблести, честности и благородства.

СПАРТАКОВСКИЙ СБОР В 11-Й РАЗ

Одним из начальных и в то же время основных этапов подготовки к сезону спартаковских команд мастеров вот уже более 10 лет является традиционный зимний турнир под крышей. Тренировки наших лучших команд давно немыслимы без контрольных игр, и с появлением у нас крытых футбольных манежей мечты тренеров стали реальностью.

Инициаторами подобных турниров 11 лет назад, когда вошел в строй первый в столице крытый футбольный стадион — Дворец спортивных игр в Сокольниках — стали спартаковцы. В подготовительном плане матчи турнира дают возможность интенсифицировать атлетическую подготовку, поскольку, играя, футболисты не снижают тренировочных нагрузок. Тренеры флагмана спартаковского футбола — столичного клуба проверяют новых возможных кандидатов в своих рядах, выявляют наиболее способных, перспективных футbolистов в командах низших лиг. Кроме того, игры турнира используются для опробования новых тактических схем, напряжения связей и связок.

Несомненную пользу зимние турниры приносят и командам более низкого ранга. Они получают игровую практику, которой пока не располагают в местных условиях, имеют возможность совершенствовать мастерство, учиться на наглядных примерах, подтягиваться к уровню ведущих. Встреча с мячом после зимнего отдыха — праздник для любого футbolиста. Поэтому так увлекательны эти первые матчи, высока их эмоциональная окраска. Все острее становится борьба за призы. В финальном матче прошлогоднего турнира настоящий бой столичному «Спартаку» дала «Красная Пресня», а для определения третьего призера понадобились послематчевые пенальти...

В минувшем сезоне зимнее первенство «Спартака» приобрело статус международного турнира, благодаря участию в нем представителя высшей лиги Германской Демократической республики — берлинского «Униона».

Условия 11-го турнира несколько отличаются от предыдущих. На этот раз не получили приглашений команды мастеров второй лиги, занявшие в зональных турнирах чемпионата СССР места ниже 10-го. Не участвует и «Красная Пресня», совершающая зарубежную поездку. Все команды разбиты на четыре подгруппы, соревнования в которых проводятся по круговой системе.

Победители подгрупп разыгрывают призы в финальном турнире по круговой системе. Места с 5-го по 16-е будут разыграны в стыковых играх по олимпийской системе.

ПОБЕДИТЕЛИ И ПРИЗЕРЫ ЗИМНИХ ЧЕМПИОНАТОВ ДСО «СПАРТАК»

1977 г. — «Спартак» (Москва), «Рубин» (Казань), «Спартак» (Орджоникидзе).

1978 г. — «Сокол» (Саратов), «Спартак» (Кострома), «Спартак» (Москва) — дублирующий состав.

1979 г. — «Спартак» (Москва), «Терек» (Грозный), «Спартак» (Москва) — дублирующий состав.

- 1980 г. — «Спартак» (Москва) — дублирующий состав, «Амур» (Благовещенск), «Спартак» (Орел).
1981 г. — «Спартак» (Москва), «Балтика» (Калининград), «Спартак» (Кострома).
1982 г. — «Спартак» (Москва), «Красная Пресня» (Москва), «Спартак» (Кострома).
1983 г. — «Спартак» (Москва), «Автомобилист» (Красноярск), «Волгарь» (Астрахань).
1984 г. — «Спартак» (Москва), «Уралан» (Элиста), «Спартак» (Кострома).
1985 г. — «Спартак» (Москва), «Красная Пресня» (Москва), «Спартак» (Рязань).
1986 г. — «Спартак» (Москва), «Красная Пресня» (Москва), «Спартак» (Орджоникидзе).

ЖРЕБИЙ ОПРЕДЕЛИЛ

1 подгруппа: «Спартак» (Москва), «Спартак» (Кострома), «Океан» (Нахodka), «Спартак» (Октябрьян).

2 подгруппа: «Уралан» (Элиста), «Амур» (Благовещенск), «Геолог» (Тюмень), молодежная сборная РРС «Спартак».

3 подгруппа: «Спартак» (Орджоникидзе), «Спартак» (Орел), «Спартак» (Московская область), «Спартак» (Якутск).

4 подгруппа: «Спартак» (Москва) — дублирующий состав, «Спартак» (Нальчик), «Спартак» (Тамбов), «Спартак» (Семипалатинск).

Представляем участников турнира

«СПАРТАК» (Москва)

Московский «Спартак» стал обладателем уникального достижения в нашем футболе — в 80-е годы это единственный коллектив, который ни разу не покидал призовой тройки чемпионатов. Большую популярность завоевали спартаковцы и на международной арене, добившись ряда убедительных побед в матчах на Кубок УЕФА, турнира, в котором осенью им предстоит стартовать в седьмой раз подряд. Однако симптоматично, что в эти годы «Спартак» представляет нашу страну только в Кубке УЕФА. В Кубке чемпионов столичный клуб в последний раз выступал семь лет назад, поскольку после своего чемпионского 1979 года на высшую ступень пьедестала почета всесоюзных первенств не поднимался. И участие москвичей в Кубке обладателей кубков стало далекой историей. Кубковый рекорд — 9 побед в финалах розыгрыша этого почетного приза — заслуга прежних поколений клуба. Последний раз Кубок зимовал в спартаковских апартаментах в 1971 г.

«Спартак» по-прежнему привлекает на трибуны любителей футбола зрелищной, атакующей, комбинационной манерой игры, главными пропагандистами которой выступают игроки неординарные, наделенные не только отточенной техникой, прекрасным футбольным мышлением, но и вкусом к футболу эстетическому. Это прежде всего Р. Дасаев, Ф. Черепков, С. Родионов, В. Хидиятуллин. Поэтому каждый год спартаковцы рассматриваются специалистами в числе основных претендентов на чемпионский титул, и вот уже который раз они не дотягивают до решения своей главной задачи, казалось бы, совсем немного.

Блестящие финишировал «Спартак» в 49-м чемпионате страны: 12 туров без поражений, внушительные победы в заключительных матчах! Но итог — 3-е место и бронзовые медали. Дали о себе знать неуверенный старт, несколько срывов в ходе чемпионата.

Правда, расставшись год назад с некоторыми ведущими игроками, «Спартак» начал минувший сезон несколько экспериментальным составом, стабилизировал его позднее. Проблем тренерам прошедший сезон оставил немало. Первым испытательным полигоном для команды должен стать нынешний зимний турнир. Видимо, будут эксперименты с составом, поскольку, с одной стороны, не все прошлогодние исполнители удовлетворяли высоким требованиям, а с другой, дублеры «Спартака» выиграли всесоюзный турнир. Значит, способная молодежь в команде есть, тем более, что выпускники спартаковской СДЮШОР стали призерами прошлогодних всесоюзных юношеских соревнований.

Из тех, кто выступал в составе команды год назад, выбыли призванный в ряды Советской Армии защитник В. Попельуха, а также Г. Морозов (в столичное «Дина-

мо) и Р. Атаулин (в бакинский «Нефчи»). Среди нового пополнения клуба — нес-
колько известных футболистов. Это В. Колядко и Б. Меликян, которые прошедший
сезон провели в днепропетровском «Днепре», В. Пасулько из одесского «Черноморца»,
В. Шмаров из воронежского «Факела», который был лучшим бомбардиром позапрош-
лого турнира первой лиги, бывшие московские динамовцы Ю. Ментюков и М. Чесно-
ков. Попробуют свои силы в рядах спартаковцев вратарь В. Клейменов из смоленской
«Искры» и способный молодой форвард из лицецкого «Металлурга» А. Шамрин.

Ниже приведен ориентировочный состав «Спартака» (первый и дублирующий).

Вратари: Р. Дасаев, С. Черчесов, В. Клейменов, З. Хапов, А. Шишkin, В. Пчель-
ников.

Задачники: А. Каюмов, Б. Кузнецов, А. Бубнов, А. Шибаев, М. Притуманов,
О. Шестаков, С. Тимофеев, П. Булатов, С. Никитин.

Полузадачники: Е. Кузнецов, В. Хидиятуллин, С. Новиков, Ю. Суслоняров, А.
Еременко, А. Митин, Г. Богачев, В. Кульков, А. Мостовой, В. Пасулько, Ю. Ментю-
ков.

Нападающие: С. Родионов, А. Рудаков, В. Капустин, Ф. Черенков, О. Кужлев,
М. Русев, И. Шалимов, В. Колядко, Б. Меликян, В. Шмаров, М. Чесноков, А. Шам-
рин.

Старший тренер — К. Бесков.

«СПАРТАК» (Кострома)

В 1981—1982 гг. команда выступала в первой лиге. Но известность приобрела
раньше, делегировав в состав столичного «Спартака» острых форвардов — Д. Сила-
гадзе и особенно Г. Ярцева. Выступал в составе столичного «Торпедо» еще один ко-
стромич В. Пимушкин. Это наиболее яркие факты из истории костромской команды.
В прошлом сезоне руководимый москвичом А. Мирзояном костромской «Спартак»
занял лишь 7-е место в первой зоне 2-й лиги. Ныне команду возглавил бывший голки-
пер столичного «Спартака» И. Фролов. В ее составе по-прежнему выступают извест-
ные футболисты Е. Александров, В. Суцилии.

Вратари: В. Кулников, О. Петров.

Задачники: Е. Александров, В. Марусов, А. Конюнов, А. Капустин, Е. Сурин.

Полузадачники: А. Красавин, В. Суцилии, В. Галочкин, Г. Хрусталев, А. Захаров,
В. Суратов, В. Соколовский.

Нападающие: С. Крупенин, Ю. Монсеев, В. Помазов, Д. Симонов.

Старший тренер — И. Фролов.

«ОКЕАН» (Находка)

Дебютант второй лиги оказался не робкого десятка и, опередив более опытные
коллективы, вошел в пятерку лучших команд 4-й зоны. Лучший бомбардир команды
В. Мацейко забил в ворота соперников 7 мячей, А. Путинцев — 6.

Вратари: М. Синица, С. Соромытко.

Задачники: А. Степановский, В. Дайнега, Р. Хабибов, С. Сикан, Р. Шеремет,
А. Сорокин.

Полузадачники: А. Пономарев, А. Милосердов, В. Сергиенко, С. Сломинский,
А. Плаксюк, С. Завалко.

Нападающие: В. Мацейко, А. Черных, Р. Лысенко, А. Путинцев.

Старший тренер — П. Комиссаров.

«СПАРТАК» (Октябрьян)

Выступает в ранге обладателя Кубка ВС ДСО профсоюзов, которым в 1986 г.
заявлялся во второй раз. И в чемпионате страны (9-я зона второй лиги) эта команда
выступает достаточно успешно, вошла в пятерку лучших минувшего сезона, а в пре-
дыдущей итоговой таблице стояла 3-й. Ее воспитанники С. Сукиасян, Р. Кочарян иг-
рают в ереванском «Арарате».

Вратари: Г. Кетикян, А. Авакян.

Задачники: А. Овсепян, С. Яганцян, Р. Демирчян, Г. Григорян, С. Геворкян,
Г. Давтян, А. Назарян.

Полузадачники: А. Нигоян, С. Акопян, С. Айрбабамян, С. Казарян, С. Мелконян,
А. Геворкян, Г. Микаэлян.

Нападающие: В. Агасян, У. Погосян, Д. Григорян, Г. Берберян.
Старший тренер — С. Барсегян.

«УРАЛАН» (Элиста)

4-й в 3-й зоне второй лиги в 1985 г., «Уралан» прошедший чемпионат завершил на 3-м месте, а его форвард В. Якут вошел в десятку лучших бомбардиров зоны (14 забитых мячей).

Вратари: Э. Цебиков, А. Ромацов, А. Даржинов.

Задицники: А. Скрынников, Ю. Бобрышев, Э. Богданов, И. Ткаченко, И. Моисеев.

Полузадицники: В. Михайленко, Ю. Климов, А. Ткаченко, Ю. Горелов, И. Лапидус, А. Халтурин.

Нападающие: В. Якут, С. Золотовский, С. Мороз.

Старший тренер — В. Зубаков.

«АМУР» (Благовещенск)

Одна из лучших команд в 4-й зоне на протяжении многих лет в 1985 г. неожиданно оказалась аутсайдером. Урок пошел впрок, и в прошлогоднем зональном турнире «Амур» уже 6-й с лучшим показателем пропущенных мячей (20).

Вратари: В. Шкуро, А. Ведев.

Задицники: Ю. Черненко, В. Бондарев, Б. Расчатаев, А. Ермаков, И. Марачевский, А. Валентов.

Полузадицники: В. Строителев, С. Фирсов, С. Кашурников, А. Тесемников, А. Емельянов, Я. Макаров.

Нападающие: Е. Донских, И. Харитонов, Е. Садовников, С. Нурмагомбетов, А. Кулешов.

Старший тренер — И. Николаев.

«ГЕОЛОГ» (Тюмень)

Обладатель Кубка РСФСР 1983 г. в минувшем сезоне с третьей попытки завоевал путевку в первую лигу. Две предыдущие победы в зональном турнире второй лиги продолжения не имели. Теперь же команда созрела для выступлений на более высоком уровне. Отличился нападающий Е. Зарва, забивший 21 мяч (лучший результат в 4-й зоне).

Вратари: Ю. Прохоров, Н. Князев.

Задицники: И. Кочетков, А. Шиков, С. Подпалый, С. Никифоров, В. Петрухин, С. Курдиков.

Полузадицники: И. Онуфриев, В. Хохлов, С. Феоктистов, Р. Умяров, А. Власов, В. Опанасенко.

Нападающие: Е. Зарва, О. Мирный, Ю. Аверьянов.

Старший тренер — Г. Неделькин.

Молодежная сборная Российского республиканского Совета «Спартак»

Команда составлена из молодых воспитанников спартаковской школы, демобилизовавшихся из рядов Вооруженных Сил, а также из юношей 1969—1970 гг. рождения. Тренеры — А. Алиев и Р. Галеев.

«СПАРТАК» (Орджоникидзе)

Одна из старейших спартаковских команд, в этом сезоне отметит свое 50-летие. Воспитала целую группу мастеров большого футбола, среди которых В. Газзаев, А. Бубнов, В. Олейник, Н. Худиев и др. В 1970 г. выступала в высшей лиге. Один из старожилов первой лиги — выступает в ней 14 сезонов: лучшее достижение — 5-е место в прошлом году — 16-е.

Вратари: А. Залеев, Е. Федотов.

Задицники: Т. Козырев, А. Икаев, А. Стельмах, К. Степанян, С. Газданов, Р. Гибилов, Г. Дроздов.

Полузадицники: Ю. Духовнов, И. А. Качмазов, И. Б. Качмазов, А. Бабенко, В. Занчионов, В. Коков, М. Дзоблаев, А. Абаев.

Нападающие: Э. Амбалов, Г. Коркин, Ю. Газзаев, С. Цховребов, С. Аргудяев, А. Бестаев, О. Свинандзе.

Старший тренер — И. Зазроев.

«СПАРТАК» (Орел)

Подъем с предыдущего 14-го на 11-е место в 5-й зоне вряд ли можно отнести к достижениям команды, давно не знающей турнирных высот. Лучшее — 5-е место «Спартака» в зоне относится к 1979 г. На ведущих ролях по-прежнему ветераны — А. Напреев, В. Брыкин, Ю. Самулистов.

Вратари: И. Шеватурик, В. Зотов.

Задицники: В. Авдеев, А. Гольцов, В. Шатохин, В. Голдин, Н. Левин, С. Бибиков.

Полузадицники: Н. Костиков, И. Химушкин, И. Лузякин, В. Новиков, В. Брыкин, П. Шлеин.

Нападающие: А. Петров, Ю. Самулистов, В. Кузнецов, А. Напреев, В. Шишин.

Старший тренер — В. Горбулин.

«СПАРТАК» (Московская область)

Коллектив, возглавляемый известным в прошлом защитником столичного «Спартака» А. Крутиковым и В. Решитко, составлен из студентов Московского областного института физкультуры и игроков некоторых производственных коллективов.

«СПАРТАК» (Якутск)

Футболисты производственного коллектива, представляющего край весной мерзлоты, — подлинные энтузиасты футбола. Когда их заявка на участие в турнире была удовлетворена, каждый из футболистов взял очередной отпуск на своем предприятии. В Якутске готовятся к созданию команды мастеров. Возможно, ее основой станет «Спартак».

«СПАРТАК» (Нальчик)

Команда своей задачей в нынешнем сезоне ставила место в пятерке лучших 3-й зоны, но осталась лишь 7-й. Знавала она и лучшие времена, семь сезонов провела в первой лиге, а ее воспитанники В. Эштреков, В. Мирзоев, выступали в столичных «Динамо» и «Спартаке». Тем не менее и сейчас это перспективный коллектив, в составе которого наряду с игроками сборной РСФСР В. Губжевым, Ш. Исаевым выступают молодые, способные М. Зекох, А. Кодзоков, А. Морков.

Вратари: Х. Биджиев, А. Татаров.

Задицники: З. Кибисев, М. Зекох, В. Заболотный, З. Немешев, А. Джансуев, В. Абазехов.

Полузадицники: М. Ахобеков, С. Трубицын, Ш. Исаев, А. Ханцев, В. Балов, Т. Мамедов.

Нападающие: В. Губжев, Б. Наурузов, Л. Максидов, В. Кушхатуев, А. Морков, А. Кодзоков.

Старший тренер — В. Эштреков.

«СПАРТАК» (Тамбов)

Заметный скачок в таблице по сравнению с прошлым сезоном совершили спартаковцы — с 10-го на 4-е место в 5-й зоне. Лучшим бомбардиром стал опытный полузащитник В. Шардыкин (14 мячей).

Вратари: А. Долгов, В. Дегтярь.

Задицники: В. Филиппович, Л. Матушков, Г. Богачев, В. Шевченко, М. Джебранлов, Ю. Маленков, Г. Матвеев, Ф. Бирюков, В. Буданцев.

Полузадицники: В. Борисов, В. Шардыкин, В. Ерько, В. Ковылин, В. Филенко, В. Никифоров, А. Кущик, В. Захаров.

Нападающие: С. Абдулкаумов, М. Пастухов, А. Кольцов.

Старший тренер — Б. Андрианов.

«СПАРТАК» (Семипалатинск)

Семипалатинск — родина казахского футбола. В 1963 г. футболисты с берегов Иртыша стали чемпионами республики, с 1970 г. они выступают во второй лиге. В 1977 г. «Спартак» выиграл зональный турнир, но уступил путевку в первую лигу армянцам Одессы. В 8-й зоне команда по-прежнему была в числе ведущих (два года подряд занимала 6-е место).

Вратари: Б. Райсханов, Д. Башкевич,

Защитники: С. Рымбаев, Ю. Коньков, И. Близнюк, С. Проскурип, А. Пинчуков.
Полузаштитники: В. Винничук, А. Ладулько, М. Ярош, С. Еремин, Г. Домагов.
Нападающие: М. Галимов, А. Борисов, Ю. Пунтус, А. Замотин.
Старший тренер — О. Волох.

О возможных изменениях в составах команд будет объявлено по радио и на световых табло стадиона.

Составитель П. АЛЕШИН

РАСПИСАНИЕ ИГР

18 января, воскресенье

- 11.00 «ГЕОЛОГ» (Тюмень) — Сб. команда РРС ДСО «СПАРТАК»
13.00 «УРАЛАН» (Элиста) — «АМУР» (Благовещенск)
15.00 «СПАРТАК» (Кострома) — «СПАРТАК» (Октябрьян)
17.00 «СПАРТАК» (Москва) — «ОКЕАН» (Находка)
основной состав

19 января, понедельник

- 19.00 «СПАРТАК» (Москва) — «СПАРТАК» (Нальчик)
дубль

20 января, вторник

- 19.00 «СПАРТАК» (Москва) — «СПАРТАК» (Октябрьян)
основной состав

21 января, среда

- 19.00 «СПАРТАК» (Тамбов) — «СПАРТАК» (Москва)
дубль

22 января, четверг

- 19.00 «СПАРТАК» (Кострома) — «СПАРТАК» (Москва)
основной состав

23 января, пятница

- 19.00 «СПАРТАК» (Москва) — «СПАРТАК» (Семипалатинск)
дубль

24 января, суббота

- 15.00 и 17.00 ПОЛУФИНАЛЬНЫЕ ИГРЫ

25 января, воскресенье

- 11.00 и 13.00 ФИНАЛЬНЫЕ ИГРЫ
15.00 и 17.00 ФИНАЛЬНЫЕ ИГРЫ

ГЛАВНЫЙ СУДЬЯ:

судья Всесоюзной категории

В. В. ЛУШИН

Ответственный за выпуск Л. Рейзер
Отдел печати, информации и рекламы
спортивного комплекса «Олимпийский»

Цена 15 коп.